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TÁRGYI ESZKÖZÖK

A tárgyi eszközök között a mérlegben azokat a rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett anyagi eszközöket, tenyészállatokat kell kimutatni, amelyek tartósan - előreláthatóan egy évnél hosszabb ideig - közvetlenül vagy közvetett módon szolgálják a vállalkozó tevékenységét, továbbá az ezen eszközök beszerzésére adott előlegeket és a beruházásokat, valamint a tárgyi eszközök értékhelyesbítését. Anyagi javaknak a tárgyiasult formát öltő eszközöket nevezzük, úgy mint földterület, telek, telkesítés, erdő, ültetvény, épület, egyéb építmény, műszaki berendezés, gép, jármű, üzemi és üzleti felszerelés, egyéb berendezés, ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok. Ide tartoznak:

A tárgyi eszközöket a számviteli törvény alapján a befektetett eszközök között kell kimutatni. 

A tárgyi eszközök alatt értjük:

„ A rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett anyagi eszközöket, tenyészállatokat  amely tartósan- közvetlenül, vagy közvetett módon- szolgálják a vállalkozó tevékenységét, továbbá az ezen eszközök beszerzésére (a beruházásokra) adott előlegeket, a beruházásokat és a tárgyi eszközök értékhelyesbítését kell a tárgyi eszközök között kimutatni ” 

Korábban a tárgyi eszközöket álló eszközöknek nevezték, gyakran található még ez az elnevezés az egyes szakirodalmakban (helytelenül).

A tárgyi eszközök a 12-16-os számlacsoportban kerülnek kimutatásra.

A következő táblázat a tárgyi eszközök mérlegtételeit mutatja be. (Megjegyezzük, hogy az egyes mérlegtételek - * jelölt,-  év közben nem a tárgyi eszközök között kerülnek kimutatásra, viszont a mérlegben itt a tárgyi eszközök között kell kimutatni.
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A tárgyi eszközökről általánosan:

1. Anyagiasult formát öltenek azaz megfoghatóak, érzékelhetőek (ellentétben az immateriális javaknál megismertekkel).

2. Értékkel bírnak, forgalomképesek, adhatók, átruházhatók.

3. Tartósak azaz minimum egy éven túl szolgálják a társaság tevékenységét

4. Közvetlenül, vagy közvetve szolgálják a vállalkozás tevékenységét.

5. A tárgyi eszközök állományba vételekor  és a könyvvezetés során az egyedi értékelés elvére tekintettel kell lenni.

A tárgyi eszközök állományba vétele (aktiválása),

A számviteli törvény alapján a tárgyi eszközöket a következő csoportba sorolhatjuk

I. Üzembe helyezett tárgyi eszközök:


I\1. Ingatlanok


I\2. Műszaki berendezések, gépek, járművek


I\3  Egyéb berendezések, felszerelések járművek


I\4  Tenyészállatok

II. Üzembe nem helyezett tárgyi eszközök:


II\1   Beruházások


II\2   Felújítások


III\3. Beruházásra adott előleg

III. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése

A tárgyi eszközök beszerzése, állományba vétele  mindig bruttó értéken történik.

Bruttó érték : az üzembe helyezett, a rendeltetésszerűen használatba vett egyedi tárgyi eszközök számviteli törvény szerinti  beszerzési ,előállítási költsége.. A bruttó érték nem foglalja magába az értékhelyesbítés összegét. 

A tárgyi eszközök aktiválása történhet:

1. Idegen forrásból (vásárlás, apport behozatal, térítés nélküli átvétel stb.)

2. Saját forrásból (saját rezsi beruházás)

3. Vegyes forrás (Idegen forrás + Saját forrás)

A bruttó érték alatt értjük:

1.  Vásárlás esetén a vételárat és a hozzá kapcsolódó tételeket. 

2.  Saját előállítás esetén az előállítás tényleges közvetlen költségét.

3.  Az apportként történő behozatalnál a társasági szerződésben, alapító okiratban feltüntetett értéket.

4.  Térítés nélküli átvétel esetén az átadó által közölt nyilvántartási érték és a piaci érték közül a kisebb.

5.  Ajándékként átvett, többletként fellelt eszközök esetén a piaci értéken történik az állományba vétel.

6.  Követelés fejében történő átvétel: az átadó által közölt érték, vagy ha felszámolás, végelszámolás keretében kerül az állományba akkor a vagyonfelosztási javaslat szerinti érték.

A vásárlás esetén a vételár és az egyes tételek együttesen alkotják a bekerülési érték (bruttó érték) részét.

A számviteli törvény  a bekerülési érték  tartalmát a következőképpen fogalmazza meg:

„ az eszköz megszerzésére, létesítésére, üzembe helyezése érdekében az üzembe helyezésig, a raktárba történő beszállításig felmerült, az eszközhöz egyedileg hozzákapcsolható tételek együttes összege. A bekerülési érték az engedményekkel csökkenetett, felárakkal növelt vételárat, továbbá az eszköz beszerzésével, üzembe helyezésével, raktárba történő beszállításával kapcsolatban felmerült szállítási és rakodási, alapozási, szerelési, üzembe helyezési, közvetítői tevékenység ellenértékét, díjait, a bizományi díjat, beszerzéshez kapcsolódó adókat, vámterheket foglalja magába”.

Nézzük meg,  a bekerülési érték tartalmi összetevőit.

· a számla szerinti ár,

· engedményekkel csökkentet érték (-),

· felárral növelt (+),

· szállítási, rakodási költség,

· az alapozási, szerelési üzembe helyezési költségek,

· beszerzéssel kapcsolatos közvetítői költségek,

· bizományosi díjak,

· vámköltségek( vám, vámpótlék, vámkezelési díj),

· vámköltségen kívüli egyéb vámteher,

· illetékek,

· tárgyi eszközök beszerzéséhez közvetlenül kapcsolódóan igénybe vett hitel, kölcsön, felvétele előtt fizetett bankgarancia díja, kezelési költség, folyósítási jutalék, időarányos hitelkamata,

· előzetesen felszámított, de le nem vonható AFA,

· jogszabályon alapuló hatósági, igazgatási, szolgáltatási díjak,

· egyéb hatósági igazgatási, szolgáltatási eljárási díjak,

· a tárgyi eszközök, biztonságos üzemeltetéséhez rendeltetésszerű használatához szükséges tartozékok, tartalék alkatrészek beszerzési árában érvényesített értéke,

· építési telek, és a rajta lévő épület, építmény egyidejű beszerzés esetén, ha az épület, építmény nem veszik használatba, akkor az épület, építmény beszerzési, bontási költségeit, továbbá a vásárolt teleknek építkezésre alkalmassá tétele érdekében végzett munkák költségei, ráfordításai a telek értékét jelenti,

· egy adott beruházás miatt lebontott és újjá épített épület, építmény bontásának költségeit az adott beruházás bekerülési értékébe be kell számítani,

· ingatlan vásárlása esetén a már korábban megfizetett bérleti jog még le nem írt összege,

· a beruházásokhoz kapcsolódó devizahiteleknek az üzembe helyezéséig árfolyamnyereséggel nem ellentételezett árfolyamvesztesége,

· A beruházás tervezése, beruházás előkészítés, lebonyolítás, új technológiák elsajátításának (betanításának) díjai, közvetlen költségei,

A bekerülési értéknek nem része:

· az ellenérték arányában megosztott előzetesen felszámított általános forgalmi adó le nem vonható része

· A tárgyi eszközök folyamatos, zavartalan, biztonságos üzemeltetését, működtetését biztosító karbantartási tevékenység.

A bekerülési értéket csökkenti:

· a próbaüzemeltetés során előállított, raktárra vett, értékesített termék, teljesített szolgáltatás előállítási értéke,

· a beruházásra adott előleg után - annak elszámolásáig- a beruházásra elkülönített pénzeszköz után- annak felhasználásáig- kapott kamat üzembe helyezésig számított időarányos összege, maximum a bekerülési értékben elszámolt fizetett kamat összegéig. 

A tárgyi eszközök aktiválása történhet a már korábban említett saját forrásból, vegyes forrásból is (saját rezsis beruházás, pénzügyi lízing keretében beszerzett eszköz és a vállalkozó által elvégzett egyéb munkák együttesen). 

Az így előállított, beszerzett tárgyi eszközt közvetlen költségen kell állományba venni. 

A közvetlen költség alatt, a számvitel bevezető fejezeteiben tanultak szerint, értjük:

· azokat a költségeket amelyek közvetlenül felmerültek a tárgyi eszköz előállítása során,

· azok a költségek amelyek az előállítással bizonyíthatóan szoros kapcsolatban voltak,

· megfelelő mutatók, jellemzők, segítségével feloszthatóak.

A számviteli törvény rendelkezései szerint az előállítási költségek között kell elszámolni:

· Az idegen vállalkozó által megvalósított beruházáshoz a beruházó által biztosított vásárolt anyag bekerülési értékét, a saját előállítású termék, nyújtott szolgáltatás közvetlen önköltségét.

· A saját előállítással létrehozott eszközöknél nem aktiválható költségek- azaz nem része az előállítási költségnek- az igazgatási költségek, és az egyéb általános költségek.

A tárgyi eszközök egyes tételeinek az ismertetése

12. számlacsoport az Ingatlanok és a hozzá kapcsolódó vagyoni értékű jogok
Az ingatlanok között kell kimutatni a rendeltetésszerűen használatba vett földterületet és minden olyan anyagi eszközt, amelyet a földdel tartós kapcsolatban létesítettek. Az ingatlanok közé sorolandó: a földterület, a telek, a telkesítés, az épület, az épületrész, az egyéb építmény, az üzemkörön kívüli ingatlan, illetve ezek tulajdoni hányada, továbbá az ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok, függetlenül attól, hogy azokat vásárolták, vagy a vállalkozó állította elő, illetve azok saját tulajdonú vagy bérelt ingatlanon valósultak meg.

Az ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok különösen: a földhasználat, a haszonélvezet és használat, a bérleti jog, a szolgalmi jog, az ingatlanok rendeltetésszerű használatának előfeltételét jelentő hozzájárulások (víz- és csatornahasználati hozzájárulás, villamosfejlesztési hozzájárulás, gázelosztó vezetékre vonatkozó hálózatfejlesztési hozzájárulás) megfizetése alapján szerzett használati jog, valamint az ingatlanhoz kapcsolódó egyéb jogok.

Ingatlanoknak minősülnek a  rendeltetésszerű használatba vett földterületek, telkek, telkesítések, erdők, ültetvények, épületek, önálló épületrészek, egyéb építmények.

· Termőföld: A mezőgazdasági hasznosítás céljait szolgáló földterület.

· Ültetvény: A termőfölddel tartósan összefüggő többéves rendszeres termelésre létesített növényi kultúra. Pl.: Szőlő, Gyümölcsös, Komló, Spárga, Nyárfa, Fűzfa telep.

· Erdő: Fákkal, fásszárú növényekkel benőtt terület.

· Telek : Azok a földterület, telkek értéke, amelyek vásárlással, kisajátítással, vagy egyszeri telekigénybe vételi díj megfizetésével kerülnek a gazdálkodó tulajdonába.

· Telkesítés: Olyan beruházásnak minősített tevékenység eredménye, amely a talaj hasznosításának növelése érdekében módosítja a talaj tulajdonságait, felszínét, általában javítja a termelés feltételeit.

· Építmény: Építmény az épület, és az egyéb építmény gyűjtőfogalma. Építmény alatt értjük mindazon  végleges, vagy ideiglenes rendeltetéssel megvalósított ingatlan jellegű műszaki alkotás, épület, egyéb építmény, amely  általában a talajjal való egybeépítés révén, vagy a talaj természetes állapotának, természeteses geológiai alakulatának megváltoztatása révén jöhet létre, válhat ingatlanná, a talajtól csak anyagaira, szerkezeteire való szétbontás útján távolítható el, ezáltal eredeti rendeltetésének megfelelő használatra alkalmatlanná válik.

· Épület: olyan szerkezetileg önálló építmény, amely a környező külső tértől épületszerkezetileg részben, vagy egészben elválasztott teret alkot.

· Egyéb építmény: Minden épületnek nem minősülő építmény.

· Ingatlanhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok: a földhasználat, haszonélvezeti jog, bérleti jog, szolgalmi jog, és az ingatlanok használatának előfeltételét jelentő a jogszabályban nevesített közmű hozzájárulások megfizetése alapján szerzett használati jogok.

13. számlacsoport az Műszaki berendezések, gépek, járművek

A rendeltetésszerű használatba vett, a vállalkozási tevékenységét közvetlenül szolgáló berendezések, gépek, járművek. A műszaki berendezések, gépek, járművek között kell kimutatni a rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett, a vállalkozó tevékenységét közvetlenül szolgáló gépeket, berendezéseket, műszereket és szerszámokat, szállítóeszközöket, hírközlő berendezéseket, számítástechnikai eszközöket, a tevékenységi profilt meghatározó közlekedési eszközöket, valamint az itt felsorolt, bérbe vett eszközökön végzett és aktivált beruházást, felújítást.

14. számlacsoport az Egyéb berendezések, felszerelések, járművek

A rendeltetésszerű használatba vett, vállalkozási tevékenységet közvetlenül nem szolgáló gépek, járművek, berendezések.
Kizárásos alapon közelítve ide sorolandók azok a rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett, a műszaki berendezések, gépek, járművek közé nem tartozó gépek, berendezések, felszerelések, járművek, amelyek a vállalkozó tevékenységét közvetetten szolgálják. (Az egyéb üzemi (üzleti) gépek, berendezések, felszerelések, járművek, az irodai, igazgatási berendezések, felszerelések, valamint az itt felsorolt, bérbe vett eszközökön végzett és aktivált beruházás, felújítás.) Az egyéb és a műszaki kategória között eltérésből az következik, hogy a gyakorlatban beszerzett két berendezés (pl. számítógép) egyike lehet műszaki (pl. az üzemben folyamatvezérléshez használt), illetve egyéb (az irodában szövegszerkesztésre alkalmazott).

15.  számlacsoport Tenyészállatok.
Függetlenül attól, hogy mennyi ideig szolgálják a vállalkozást a tenyészállatok között kell kimutatni azokat az állatokat, amelyek a tenyésztés, a tartás során leválasztható terméket (szaporulatot, más leválasztható állati terméket: tejet, tojást stb.) termelnek, és a tartási költségek ezen termékek értékesítése, vagy az egyéb (igateljesítmény, őrzési feladat: őrkutya, lovagoltatás) hasznosítás biztosítja a tartási költségek megtérülését.

16. számlacsoport Beruházások, felújítások.

A beruházások, felújítások között kell kimutatni a rendeltetésszerűen használatba nem vett, üzembe nem helyezett, tárgyi eszközök (ingatlanok, műszaki és egyéb gépek, tenyészállatok) bekerülési értékét, továbbá a már használatba vett tárgyi eszközökön végzett bővítéssel, rendeltetésváltozással, átalakítással, élettartam-növeléssel, felújítással összefüggő munkák - még nem aktivált - bekerülési értékét.

Ahhoz, hogy a beruházást, a felújítást, illetve a karbantartást elhatárolhassuk egymástól, meg kell ismerni az egyes kategóriák főbb jellemzőit.

Beruházásnak minősül a tárgyi eszköz beszerzése, létesítése, saját vállalkozásban történő előállítása, a beszerzett tárgyi eszköz üzembe helyezése, rendeltetésszerű használatbavétele érdekében az üzembe helyezésig, a rendeltetésszerű használatbavételig végzett tevékenység, illetve a meglévő tárgyi eszköz bővítését, rendeltetésének megváltoztatását, átalakítását, élettartamának, teljesítőképességének közvetlen növelését eredményező tevékenység is.

A beruházások a számviteli törvény szerint:

· A tárgyi eszköz beszerzésére, létesítésére, saját vállalkozásban történő előállítására irányuló tevékenység,

· A beszerzett tárgyi eszköz üzembe helyezése, rendeltetésszerű használatba vétele érdekében végzett tevékenység, ha  az eszköz beszerzéséhez hozzá kapcsolható,

· A meglévő tárgyi eszköz bővítése, rendeltetésének megváltoztatása, átalakítása, élettartamának, teljesítőképességének közvetlen növelését eredményező tevékenység.

Mint az előzőekben leírtakból is kitűnik a beruházás egy tárgyi eszköz megszerzésére, előállítására, és a teljesítőképesség növelésére irányuló tevékenység. 

A korábbi években a beruházás mellett nem volt szabályozva a felújítás fogalma  a számviteli törvényben. A hatályba lépő új számviteli törvény pótolja ezt a hiányosságot és meghatározza a felújítás kritériumát.

A felújítás alatt értjük:

· Az elhasználódott tárgyi eszköz eredeti állaga helyreállítását szolgáló időszakonként visszatérő olyan tevékenységet, amely azzal jár, hogy az eszköz:

1. élettartama megnő,

2. eredeti műszaki állapota, teljesítőképessége megközelítően, vagy teljesen visszaáll,

3. az előállított termék minőség, vagy az adott eszköz használata jelentősen javul,

4. így a felújítás pótlólagos ráfordításából  gazdasági előnyök származhatnak. 

· Olyan korszerűsítés is, amely a korszerű technika alkalmazásával a tárgyi eszköz üzembiztonsága, teljesítőképessége, használhatósága, gazdaságossága nő.

· A felújítást akkor kell elvégezni, ha a rendszeresen végzett karbantartás mellett a tárgyi eszköz oly mértékben elhasználódott, hogy az állapota a rendeltetésszerű használatot veszélyezteti.

Felújítás az elhasználódott tárgyi eszköz eredeti állaga (kapacitása, pontossága) helyreállítását szolgáló, időszakonként visszatérő olyan tevékenység, amely mindenképpen azzal jár, hogy az adott eszköz élettartama megnövekszik, eredeti műszaki állapota, teljesítőképessége megközelítően vagy teljesen visszaáll, az előállított termékek minősége vagy az adott eszköz használata jelentősen javul és így a felújítás pótlólagos ráfordításából a jövőben gazdasági előnyök származnak. Felújítás a korszerűsítés is, ha az a korszerű technika alkalmazásával a tárgyi eszköz egyes részeinek az eredetitől eltérő megoldásával vagy kicserélésével a tárgyi eszköz üzembiztonságát, teljesítőképességét, használhatóságát vagy gazdaságosságát növeli.  A tárgyi eszközt akkor kell felújítani, amikor a folyamatosan, rendszeresen elvégzett karbantartás mellett - tehát nem felújítás az elmaradt és felhalmozódó karbantartás egyidőben való elvégzése, függetlenül a költségek nagyságától - a tárgyi eszköz oly mértékben elhasználódott (szerkezeti elemei elöregedtek), amely elhasználódottság már a rendeltetésszerű használatot veszélyezteti.

Az új számviteli törvény a karbantartás fogalmát is definiálta:

„a használatban lévő tárgyi eszköz folyamatos, zavartalan, biztonságos üzemeltetését szolgáló javítási, karbantartási tevékenység”.

A karbantartás költségekét kell a jövőben továbbra is elszámolni a nagyjavítás un. generál javítás költségét is. Mint az előbb megismert fogalomból is kitűnik a karbantartás során felmerült költségeket nem terheljük rá a tárgyi eszközökre, hanem azt a tárgy évi eredmény terhére számoljuk el.

Karbantartás a használatban lévő tárgyi eszköz folyamatos, zavartalan, biztonságos üzemeltetését szolgáló javítási, karbantartási tevékenység, ideértve a tervszerű megelőző karbantartást, a hosszabb időszakonként, de rendszeresen visszatérő nagyjavítást, és mindazon javítási, karbantartási tevékenységet, amelyet a rendeltetésszerű használat érdekében el kell végezni, amely a folyamatos elhasználódás rendszeres helyreállítását eredményezi. A karbantartás költségei nem aktiválhatóak.
Beruházásokra adott előlegek

Beruházásokra adott előlegként kell kimutatni a beruházási szállítónak, importbeszerzésnél az importálást végző vállalkozónak, az ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jog eladójának ilyen címen átutalt összeget.

Tárgyi eszközök értékhelyesbítése

A tárgyi eszközök értékhelyesbítéseként (a beruházások, felújítások, és a beruházásokra adott előlegek kivételével) a piaci érték és a könyv szerinti érték közötti pozitív különbözet mutatható ki. Mint láttuk az immateriális javaknál is a tétel szoros összefüggésben van a saját tőkén belül található értékelési tartalékkal.

A tárgyi eszközök nyilvántartása

A tárgyi eszközök nyilvántarthatók egyedileg vagy csoportosan. A nagy értékű, jelentős tárgyi eszközöket, beruházásokat indokolt egyedileg rögzíteni, nyilvántartani.

A tárgyi eszközök, beruházások nyilvántartásai un. egyedi nyilvántartó kartonokon történik.

Az egyedi nyilvántartó kartonoknak a következő adatokat kell tartalmaznia:

· A tárgyi eszköz megnevezését,

· A tárgyi eszköz azonosításához szükséges adatokat,

· A tárgyi eszköz beszerzésének, létesítésének évét, gyártási évét, számát,

· A tárgyi eszköz üzembe helyezésének, használatba vételének az időpontját,

· a tárgyi eszköz bruttó értékét,

· A tárgyi eszköz értékcsökkenés elszámolásának a módját, mértékét,

· A földterület nagyságát az ingatlan nyilvántartással egyezően, a művelési ág megjelölése, fekvésének helye, helyrajzi száma,

· Bányaművelésre vagy vegyi hulladéktárolására igénybe vett földterület, telek esetén az értékcsökkenés elszámolásához szükséges adatokat.

Csoportos nyilvántartás esetén az előbb felsorolt követelmények módosulnak, hiszen a nyilvántartó kartonon(lapon) egy eszközféleségből több eszköz is szerepel.

A csoportos nyilvántartó kartonokkal szemben támasztott követelmény:

· Megállapítható legyen az állomány évenkénti növekedése, csökkenése,

· Az állomány mennyisége, bruttó értéke,

· A beszerzés, üzembe helyezés, használatba vétel éve(i),

· Az elszámolt értékcsökkenés

A tárgyi eszközök elhelyezése, értékelés a mérlegben

Az előbbiekben leírtakból megállapítható a tárgyi eszközöket év közben az egyes  számlákon tartjuk nyilván a bruttó értéken. Az óvatosság elvéből kiindulva  a gazdálkodónak  a tárgyi eszközök után értékcsökkenést kell elszámolnia. (az értékcsökkenés elszámolásának  fajtáira, jellemzőire a későbbiekben visszatérünk) Év végén a számlák lezárását követően a gazdálkodónak az éves beszámolót el kell készítenie, és abban bemutatnia a vállalkozó vagyoni és pénzügyi helyzetét. Az éves beszámoló egyik alapdokumentuma  a mérleg amelyben  kerülnek kimutatásra  a tárgyi eszközök is. Míg a tárgyi eszközöket év közben a számlákon bruttó értéken tartjuk nyilván, addig a mérlegben aktualizált múltbeli bekerülési értéken (nettó értéken) kerülnek kimutatásra.

Az aktualizált múltbeli bekerülési érték:


  Bruttó érték


- Elszámolt értékcsökkenés


+ Visszaírás összege

  
   Nettó érték 

 Tehát a nettó érték a könyv szerinti érték és az elszámolt értékcsökkenés különbsége.

A tárgyi eszközöket a beszerzési, előállítási költségnél magasabb értéken nem szabad a mérlegben kimutatni. 

A számviteli törvény megengedi, hogy a tárgyi eszközök bizonyos körére az un. értékhelyesbítést alkalmazzon a gazdálkodó. 


Értékhelyesbítés alatt értjük : a tárgyi eszközök (beruházások, felújítások kivételével) év végén a könyv szerinti (nyilvántartási szerinti) értéket  a piaci értékre történő módosítását, helyesbítését.

Az értékhelyesbítés egy olyan eszközbevonással megvalósuló gazdasági esemény amelynek  alkalmazásával  a nyilvántartott tárgyi eszközünk könyv szerinti értéke nő.  

Az értékhelyesbítés alkalmazása nem kötelező a gazdálkodó számára. Ha gazdálkodó él az értékhelyesbítés lehetőségével, akkor az értékhelyesbítésbe bevont tárgyi eszközök értékét egyedileg kell megállapítania. Az így megállapított érték helyességét könyvvizsgálóval  kell jóváhagyatni. Az értékhelyesbítésként így megállapított összeg a forrás oldalon található értékelési tartalékkal szemben mozoghat azonos összegben! Az értékhelyesbítésként csak az egyedi  tárgyi eszköz könyv szerinti értékét meghaladó összeg mutatható ki az értékelési tartalékkal szemben. 

A piaci érték meghatározására a számviteli törvény nem ír elő kötelező módszert, így azt a gazdálkodóra bízza. A gazdálkodónak meg kell határoznia, és rögzítenie szüksége, hogy milyen adatok, információk alapján állapítsa meg a tárgyi eszköz reális piaci értékét. 

Ha a vállalkozó élt az értékhelyesbítés lehetőségével, úgy minden év december 31-ével az értékelésbe bevont tárgyi eszközöket értékelni kell, és az értékhelyesbítés összegét meg kell állapítania, el kell számolnia! A mérlegben a tárgyi eszközök esetén alkalmazott értékhelyesbítés összege külön sorban kerül feltüntetésre.

Ha a gazdálkodó alkalmazta a tárgyi eszközök értékhelyesbítést, úgy azt be kell mutatni a Kiegészítő mellékletben. 

 A kiegészítő mellékletben  ki kell térni a következő témákra:

· Az értékhelyesbítések nyitó értéke,

· A növekedés,

· A csökkenés

· A záró érték egyértelműen meghatározható legyen.

A kiegészítő mellékletben ismertetni kell a piaci értéken történő értékelés alkalmazott elveit, és módszereit!

Tárgyi eszközök kapcsolata az Eredménykimutatással, Kiegészítő melléklettel

A számviteli törvény szerint a tárgyi eszközök és a beruházásokkal kapcsolatosan a Kiegészítő mellékletben kötelező tájékoztatást nyújtani. Ennek érdekében a tárgyi eszközök, beruházások könyvviteli elszámolását úgy kell kialakítani, hogy a beszámoló készítésekor az 

alábbi  követelmények érvényre jussanak.

Követelmények a tárgyi eszközök, beruházásokkal kapcsolatban:

· Egyértelműen megállapítható legyen a bruttó érték, a növekedés, csökkenés, átsorolás részletezett, illetve összesített adatai,

· Az értékcsökkenés bruttó értéke, amortizációs kulcs, évi amortizáció, halmozott amortizáció, nettó érték,

· Az értékcsökkenési leírás módja, fajtája,

· Ha az értékcsökkenési leírás módja változtatásra került, milyen körülmények tették szükségessé, és milyen az eredményre gyakorolt számszerűsített hatása,

· Az eszközök maradványértékének a meghatározás

· Az értékcsökkenést mely időponttól, és milyen gyakran számolják el.

A tárgyi eszközök bruttó értékének valamint az  értékcsökkenési leírását a következő táblázatok mutatják be. Ezek a táblázat a Kiegészítő Mellékletben szerepelnek. 

Természetesen ettől a fajta táblázatoktól el lehet térni ez egy ajánlott forma. 

A befektetési tükör egy lehetséges formája

	Megnevezés
	Bekerülési érték

	
	Nyitó
	Növekedés
	Csökkenés
	Átsorolás Növekedés
	Átsorolás Csökkenés
	Záró

	I.Immateriális javak
	
	
	
	
	
	

	  Alapítás átszervezés..
	 
	
	
	
	
	

	  Kísérleti fejlesztés..
	
	
	
	
	
	

	  Vagyoni értékű jogok
	
	
	
	
	
	

	  Szellemi termékek
	
	
	
	
	
	

	  Üzleti vagy cégérték
	
	
	
	
	
	

	II.Tárgyi eszközök
	
	
	
	
	
	

	  Ingatlanok
	
	
	
	
	
	

	  Műszaki berendezések
	
	
	
	
	
	

	  Egyéb berendezések..
	
	
	
	
	
	

	  Tenyészállatok
	
	
	
	
	
	

	  Beruházások,    felújítások
	
	
	
	
	
	

	  Beruházásokra adott ..
	
	
	
	
	
	

	 Tárgy.  Eszközök Értékhelyesbítése
	
	
	
	
	
	

	Összesen
	
	
	
	
	
	


	Megnevezés
	Terv szerinti értékcsökkenés
	Terven felüli É.CS.
	É. CS. összesen
	Értékhelyesbítés

	
	Lineáris
	Degresszív
	Teljesítmény arányos
	50 eFt
	Egyéb ráfordítás
	
	

	Tárgyi eszközök
	
	
	
	
	
	
	

	 Ingatlanok
	
	
	
	
	
	
	

	Műszaki berendezések
	
	
	
	
	
	
	

	Egyéb berendezések

Tenyészállatok
	
	
	
	
	
	
	

	Beruházások
	
	
	
	
	
	
	

	Összesen
	
	
	
	
	
	
	


Gazdasági események a tárgyi eszközökkel kapcsolatban   amelyek az eredménykimutatást érintik

1. A tárgyi eszközök után elszámolt terv szerinti értékcsökkenést az értékcsökkenési leírás költségei  között számoljuk el

2.  A tárgyi eszközök terven felüli értékcsökkenését az egyéb ráfordítások között számoljuk el  (korábbi évektől eltérően még akkor is ha az eszköz az állományban marad). A terven felüli értékcsökkenések között számoljuk el a hiányt, a selejtezés, és a káreseményt is.

     Ha az eszköz nem marad állományban,  akkor a terven felüli értékcsökkenés elszámolása után a bruttó érték és a halmozott értékcsökkenés egymással szemben kivezethető.

3.  Terven felüli értékcsökkenés visszaírása az egyéb bevételekkel szemben számoljuk el.

4.  A tárgyi eszköz értékesítése során a nettó érték kivezetése csak, és kizárólag  egyéb ráfordítás lehet, rendkívüli ráfordítás nem. Így a bevétel is csak egyéb bevétel részét képezheti.

5.  A tárgyi eszközökkel kapcsolatos káresemény  az egyéb bevételek részét képezi.

6.  A növendék állat átminősítése tenyészállattá saját előállítású eszköz aktivált értékét jelenti.

7.  Az ellenérték arányában megosztandó, előzetesen felszámított ÁFA le nem vonható része az egyéb ráfordítások között kerül elszámolásra.

Értékcsökkenés, értékcsökkenési leírás, amortizáció fogalma,

 az egyes fajták ismertetése

A számviteli törvényben megfogalmazott óvatosság elve kimondja, hogy a tárgyévi eredménytől függetlenül a befektetett eszközök után értékcsökkenést, a készletek után értékvesztést kell elszámolni. A gyakorlati éltben az értékcsökkenést és az amortizáció fogalma összemosódik, együttesen használják. Pedig az egyes szavak eltérő fogalmakat takarnak.

Értékcsökkenés:

1.  A tárgyi eszközök műszaki, technikai, és erkölcsi avulása, kopása.

2.  Az immateriális javak használati idejének csökkenése, erkölcsi avulása.

3.  Az értékcsökkenés a használatba vétel és a kiselejtezés, elidegenítés közötti időszakban következik be.

Értékcsökkenési leírás:

Az értékcsökkenés költségként elszámolt összege.

Amortizáció:

Az értékcsökkenési leírás összegének megtérülése az előállított termék, szolgáltatás értékében.

A tárgyi eszközök értékcsökkenési leírásának az éveit a számviteli törvény  nem határozza meg, azt rábízza a gazdálkodóra. A tárgyi eszközök beszerzési értékét, előállítási költségét fel kell osztani azokra az évekre amelyekben előreláthatólag használni fogják.

A vállalkozónak a tulajdonában, illetve a kezelésében lévő rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett tárgyi  eszközök után terv szerinti értékcsökkenést kell elszámolnia. A terv szerinti értékcsökkenés meghatározásának a szabálya, hogy:

A hasznos élettartam végén a várható maradványértékkel csökkentett bekerülési értéket azokra az évekre fel kell osztani, amelyekben ezeket az eszközöket előreláthatólag használni fogják.

Hasznos élettartam alatt értjük azt az időszakot amely alatt a gazdálkodó az amortizáló eszközt időarányosan, vagy teljesítmény arányosan az eredmény terhére elszámolja.

A hasznos élettartam lehet:

1. Az az időszak, amely alatt az amortizálható eszközt a gazdálkodó a várható fizikai elhasználódás, a technológiai avulás, az eszköz használatával kapcsolatos jogi és egyéb korlátozó tényezők figyelembe vételével várhatóan használni fogja,

2. Az a megtermelt darabszám, elvégezhető teljesítmény vagy egyéb egységszám figyelembe vételével meghatározott időszak, amely időszak alatt a gazdálkodó az előbbieket várhatóan elő tudja állítani, az amortizálható eszköz felhasználásával.

A maradványérték mint új fogalom a számvitelben alatt értjük:

Az eszköz rendeltetésszerű használatba vételekor (üzembe helyezésekor) a rendelkezésre álló információk alapján a hasznos élettartama végén  várható realizálható érték.

Ez akkor lényeges, ha az eszköz hasznos élettartama rövidebb mint az eszköz műszaki- gazdasági élettartama.

A maradványérték lehet nulla is, ha az eszköz értéke  valószínűsíthetően nem jelentős. (A nem jelentős értelmezésére a gazdálkodónak a Kiegészítő mellékletben ki kell térni)

A hatályban lévő rendelkezések alapján nem számolható el terv szerinti értékcsökkenés:

1. Földterület, telek, erdő bekerülése után,

2. Az üzembe nem helyezett beruházások után.

Nem szabad elszámolni terv szerinti  értékcsökkenést:

1. Képzőművészeti alkotások után,

2. Régészeti leletnél, olyan kép- és hangrchivumnál, egyéb gyűjteménynél, amely a használat során nem veszít, illetve amelynek az értéke az egyedi mivoltából adódóan évről-évre nő.

Nem szabad terv szerinti és terven felüli értékcsökkenést elszámolni:

1. A nullára leírt, illetve a tervezett maradványértéket elért eszközöknél.

Az 50 ezer forint egyedi beszerzési, előállítási érték alatti vagyoni értékű jogok, szellemi termékek és tárgyi eszközök esetén a vállalkozó döntésétől függően, a használatba vételkor egyösszegű értékcsökkenést elszámolhat.

A terv szerinti értékcsökkenési leírás megváltozhat ha  a tárgyi eszközök körében lényeges változás következett be.

Lényeges változás indoka lehet, hogy a tárgyi eszköz :

· Feleslegessé vált,

· Megrongálódott,

· Megsemmisült,

· Hiányzik.

Ezekben az esetekben a gazdálkodó terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni a tárgyi eszközök tekintetében.

 Továbbá  terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni, ha a tárgyi eszköz (beruházás kivételével) a könyv szerinti értéke tartósan és jelentősen magasabb mint ezen eszköz piaci értéke.

Az értékcsökkenést olyan mértékig kell elszámolni, hogy a tárgyi eszköz (beruházás) a használhatóságának megfelelő, a mérlegkészítésekori piaci értéken szerepeljen a mérlegben.

Amennyiben a tárgyi eszköz rendeltetésének megfelelően nem használható, illetve használhatatlan, megsemmisült, hiányzik akkor a tárgyi eszközök állományából ki kell vezetni a terven felüli értékcsökkenés elszámolása után.

Abban az esetben ha a terven felüli leírás okai már nem, illetve csak már  részben állnak fenn, valamint a tárgyi eszköz piaci értéke jelentősen meghaladja a könyv szerinti értéket, akkor az elszámolt terven felüli értékcsökkenés összegéig visszaírást lehet alkalmazni.

A visszaírás maximális értéke az addig elszámolt terven felüli értékcsökkenés.

Könyvviteli elszámolások

T. 16


K. 45

Beruházás elszámolása az idegen kivitelező számla 





szerinti áron.

T.  466


K. 45

A beruházáshoz kapcsolódó ÁFA elszámolása.

T. 16


K. 58

SEEAÉ elszámolása

T. 466


K.467

A saját rezsis beruházásra jutó ÁFA elszámolása. 

T. 16


K. 38, 45
A beruházáshoz kapcsolódó egyéb tételek (a bekerülési 




érték részét képező tételek elszámolása)

T.  16


K. 479

A beruházást terhelő, az aktiválásig felmerült 





hitelkamat, időarányos része, amely nem került 





kifizetésre.

T. 16


K. 38

A beruházást terhelő, az aktiválásig felmerült 





hitelkamat, időarányos része amely kifizetésre került

T.  38


K. 16

A beruházásra adott előleg, vagy a beruházásra 





elkülönített pénzösszeg után kapott kamat összege.

T. 16


K. 45
A beruházáshoz kapcsolódó devizahitelnek a devizás 



eszközök és egyéb devizás források 






árfolyamnyereségének nemellentételezett, az üzembe 



helyezésig elszámolt árfolyam vesztesége.

T. 16


K. 465  Import beszerzése esetén a beruházás elszámolása


Kapcsolódó tétel

T. 369


K. 465

Az import beszerzésre jutó ÁFA elszámolása

Melléklet

IAS 16 Ingatlanok, gépek, berendezések (Tárgyi eszközök)

A standard ismerteti az adott eszköz besorolásának, minősítésének megítélését, a bekerülési érték tartalmát, a nyilvántartásba vételt követő értékváltozások elszámolását, az értékcsökkenés szerepét, a leírási kulcs meghatározásának módját, és az értékcsökkenési leírás elszámolásának sajátosságait. E standard előírásait kell alkalmazni az ingatlanokra, gépekre és berendezésekre, kivéve, ha másik IAS megenged vagy szükségesnek tart más számviteli kezelést.

Nem vonatkozik ez a standard az alábbi területek szabályozására:

· Mezőgazdasági tevékenység élőnövény és állat állományára (IAS 41: Mezőgazdaság)

· Bányászati jogokra, az ásványkincsek, olaj, földgáz és hasonló, nem újratermelődő források feltárására és kitermelésére.

Az ingatlanok, gépek, berendezések fogalma, csoportosítása

Az ingatlanok, gépek, berendezések fogalma alapján azok a tárgyi eszközök tartoznak ide,

· amelyeket a vállalkozás a termelés, szolgáltatásnyújtás érdekében tart és használ

· amelyeket mások számára bérbe ad

· amelyek adminisztratív, irányítási célokat szolgálnak

· és amelyeket várhatóan egy perióduson túl, a beszámolási időszakot meghaladóan használ a vállalkozás.

Az IAS 16 bemutatja a tárgyi eszközök megbontásának lehetséges módját. Az alábbiakban felsorolt tételek nem kötelező jellegű sémát jelentenek, pusztán mintaként, segítségként szolgálnak.

Az IAS példa jellegű csoportosítása a következő:

Földterületek (Land)

Földterület és épületek (ingatlanok) (Land and buildings)

Gépek, berendezések (Machinery)

Hajók (Ships)

Repülőgépek (Aircraft)

Gépjárművek (Motor vehicles)

Bútorok és felszerelési tárgyak (Furnitures and fixtures)

Irodai berendezések (Office equipment)

Az IAS nem rögzíti, hogy a tárgyi eszközök megszerzésére adott előlegek összege mely mérlegsorban kerüljenek kimutatásra, a tárgyi eszközök között vagy követelésként.

Az ingatlanok, gépek, berendezések értékelése

Bekerülési érték

A tárgyi eszközöket bekerülési értéken kell a nyilvántartásokba felvenni. A bekerülési értékbe valamennyi olyan költséget be kell számítani az eszköz üzembe helyezéséig, használatba vételéig, amely az eszköz megszerzésével közvetlenül kapcsolatos.

Ha a tárgyi eszköz vásárlás útján került a vállalkozáshoz, a bekerülési érték részét képezik a vételár, a vámok, a vissza nem térítendő adók, az üzembe helyezési költségek és minden egyéb, közvetlenül az eszköz megszerzéséhez és használatba helyezéséhez kapcsolódó költség. Ilyen költségek lehetnek a terület előkészítés költségei, szállítási és kezelési költségek, üzembe helyezési költségek, szakértői díjak stb.

Bekerülési értéket befolyásoló sajátos tételek:

· az eszköz leszerelésének, elszállításának és a terület helyreállításának becsült költsége, amilyen összegben céltartalékot képzetek rá

· minősített eszközök hitelezési költségei

· halasztott fizetés kamatterhe

· az államtól kapott támogatások összege

Az eszköz leszerelésének, elszállításának és a terület helyreállításának becsült költsége is a bekerülési érték része olyan mértékben, összegben, ahogyan az IAS 37: Céltartalékok, függő kötelezettségek és függő követelések standard alapján céltartalékot képeztek rá.

Bizonyos feltételek teljesülése esetén a „minősített eszközökre” a hitelezési költségek szintén aktiválhatók a bekerülési érték részeként, az IAS 23: Hitelezési költségek standard alapján.

Ha az ingatlan, gép, berendezés ellenértékének kifizetése a szokásos fizetési határidőn túl, halasztott fizetéssel történik, akkor a fizetendő összegnek és a készpénzfizetéssel egyenértékű összegnek a különbsége kamatráfordításként kezelendő, hacsak nem került aktiválásra az IAS 23: Hitelezési költségek standardban megfogalmazott alternatív elszámolási mód alapján.

Ha a készpénzfizetéssel egyenértékű ár nem kerül feltüntetésre, akkor a fizetendő összeget egy megfelelő kamatlábbal diszkontálni kell, ekkor a diszkontált összeg (jelenérték) és a fizetendő összeg különbsége lesz a kamatráfordítás. a nettó jelenérték számításának az összefüggése: a tőke összegét meg kell szorozni a 1/(1+r)n kifejezéssel.

Ez az elszámolási logika a pénz időértékének figyelembe vételével magyarázható. A halasztott fizetés következtében az eladónak az általános kereskedelmi hitelezési időszakon túl van lehetősége befektetni a pénzösszeget, amikor az ellenértéket a vevő átutalja. Ez alatt az időszak alatt az eladó a lehetséges befektetésének időarányos kamatától elesik, így arra törekszik, hogy az elveszett kamat összegét a vevőre az eladási árban kifejezve áthárítsa.

A standard szerint a bekerülési költséget csökkentik az engedmények, kedvezmények, rabatok összege, ha azok közvetlenül az eszközhöz kapcsolódnak.

Az eszköz bekerülési értékét módosíthatja az eszköz megszerzéséhez, az államtól kapott támogatások összege, az IAS 20: Állami támogatások számvitele és az állami közreműködés bemutatása standard előírásainak figyelembevételével. E szerint az állami támogatások összege vagy halasztott bevételként kerül elszámolásra, vagy választható eljárásként az eszköz bekerülési értékét csökkentő tételként.

A bekerülési költség az IAS szerint nem tartalmazhatja:

· az adminisztrációs, igazgatási költségek összegét, hacsak közvetlenül fel nem osztható az adott eszközre a megszerzéséhez vagy működésbe hozatalához kapcsolódóan

· az egyéb közvetett költségeket

· a beüzemelési és más, a termelés megkezdése előtt felmerülő költségeket – például próbaüzemelés költségei – kivéve, ha azért szükségesek, hogy az eszközt használatba lehessen venni, működőképes legyen.

· az eszköz üzembe helyezését követő, kezdeti működési veszteségeket, amelyek az előtt merülnek fel, hogy az eszköz a tervezett teljesítményét elérné. Ezeket a veszteségeket mindig ráfordításként kell elszámolni.

A saját előállítású eszközök esetében a bekerülési rétéket ugyanazon elv alapján kell meghatározni, mint a vásárolt eszközöknél. Az előállítási költség része az adott eszköz előállítással kapcsolatos valamennyi közvetlen költség. Az IAS 2: Készletek standardban leírtak követendők a tárgyi eszközök előállítási költségére is a standard szerint. Ez megfogalmazza, hogy valamennyi közvetlen költség az előállítási költség része, de az általános költségek egy része is felosztható, és a bekerülési értékbe számítandó.

A csereügylet elszámolását az IAS részletesen tárgyalja, megkülönböztetve az eltérő és hasonló típusú eszközök cseréjét.

Csereügylet:

· eltérő típusú eszközök cseréje esetében az eszköz bekerülési értéke az átvett eszköz piaci értéke, az ügylet eredménye kimutatható.

· hasonló típusú, használati célú eszközöknél az átvett eszköz értéke az átadott eszköz könyv szerinti értékével egyező, eredmény ilyen ügylet esetében nem keletkezhet.

Az eltérő típusú eszközök cseréje esetében az eszköz bekerülési értéke az átvett eszköz piaci értéke. Ha az átvett eszköz piaci értéke nem mérhető megbízhatóan, akkor a csere értéke az átadott eszköz piaci értéke korrigálva azt azzal a készpénz vagy készpénz-egyenértékes összegével, amely még az eszközön túl átadásra, átvételre került. Az eszközhöz kapcsolódóan fizetett összeg növeli az átvett eszköz bekerülési értékét, a kapott összeg pedig csökkenti azt.

A hasonló típusú, használati célú eszközöknél az átvett eszköz értéke az átadott eszköz könyv szerinti értékével egyező. Mivel a csere nem minősül jövedelemszerzési folyamatnak, így sem nyereség, sem veszteség nem számolható el az ilyen típusú csereügylettel kapcsolatban. Azonban az átvett eszköz piaci értékének ismerete utalhat értékvesztésre az átadott eszközre vonatkozóan.

Értékvesztésre utalhat az is, ha a cserébe más eszköz is bevonásra kerül, például készpénz, ami azt is jelentheti, hogy a cserélt eszközök értéke nem megegyező. Ha az átvett eszköz piaci értéke alacsonyabb az átadott eszköz könyv szerinti értékénél, akkor az átadott eszközt le kell értékelni, terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni, és ez az érték lesz az átvett eszköz bekerülési értéke.

Példa eltérő típusú eszközök csereügyletének elszámolására

Határozza meg a telek bekerülési értékét, és könyvelje a gazdasági eseményeket, ha a telekhez a vállalkozás eszközcserével jutott!

A) esetben a csereeszköz 40.000 piaci értékű, 30.000 könyv szerinti értékű teherautó, csereügylettel kapcsolatban pénzmozgás nem történt.

B) esetben a csereeszköz 20.000 piaci értékű, 30.000 könyv szerinti értékű teherautó, pénzmozgás nem történt.

Megoldás:

A) esetben

	Amit adunk
	Piaci értéke
	Könyvi értéke
	Amit kapunk
	Piaci értéke
	Nem realizált nyereség
	Realizált nyereség

	Teherautó
	40.000
	30.000
	Telek
	40.000
	-
	-

	Pénz
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	40.000
	30.000
	-
	40.000
	-
	10.000


T Telek
40.000

K Teherautó
30.000

K Csere nyeresége (bevétel)
10.000

B) esetben

	Amit adunk
	Piaci értéke
	Könyvi értéke
	Amit kapunk
	Piaci értéke
	Nem realizált nyereség
	Realizált nyereség

	Teherautó
	20.000
	30.000
	Telek
	20.000
	-
	-

	Pénz
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	20.000
	30.000
	-
	20.000
	-
	–10.000


T Telek
20.000

T Csere vesztesége (ráfordítás)
10.000

K Teherautó
30.000

A nyilvántartásba vételre vonatkozó előírások

Nyilvántartásba vételi sajátosságok

· föld és épület elkülönítetten nyilvántartandó

· az eszközök összevont, csoportos nyilvántartása lehetséges

· tartalék- és pótalkatrészek besorolhatók a tárgyi eszközök közé:

· ha hasznos élettartamuk várhatóan meghaladja az egy évet

· ha csak egy-egy adott tárgyi eszközhöz használhatók és használatuk nem rendszeres

· ha a különböző alkotóelemeknek és a főelemnek eltérő az élettartama, vagy a belőlük származó gazdasági haszon eltérő, így eltérő értékcsökkenési kulcsok és módszerek alkalmazása szükséges.

Föld és épület nyilvántartása

A földterületet és az épületeket külön kell nyilvántartani, akkor is, ha együtt, egyszerre kerültek megvásárlásra. Mivel a földterület jellemzően korlátlan élettartamú, így általában nem számolnak el utána értékcsökkenést. Az épületeknek pedig korlátozott a hasznos élettartama, így értékcsökkenést számolunk utána.

Összevont nyilvántartás

Az IAS lehetőséget ad arra, hogy az egyedileg nem jelentős tételeket mennyiségileg és értékben összevontan tartsa nyilván a vállalkozás, és ehhez – mint a későbbiekben bemutatjuk – értékcsökkenési leírási módszert is javasol.

Tartalék-, pótalkatrészek, kiegészítő elemek nyilvántartása

Jellemzően a tartalék- és pótalkatrészeket készletre veszik a vállalkozások, majd felhasználáskor elszámolják ráfordításként. Azonban a jelentősebb tartalék- és pótalkatrészek, illetve tartalék berendezések besorolhatók az ingatlanok, gépek, berendezések közé, ha hasznos élettartamuk várhatóan meghaladja az egy évet. Akkor is nyilvántartásba vehetők mint ingatlanok, gépek, berendezések, ha csak egy-egy adott tárgyi eszközhöz használhatók és használatuk nem rendszeres.

A tárgyi eszközök egyes alkotóelemeit külön kell nyilvántartásba venni, ha a különböző alkotóelemeknek és a főelemnek eltérő az élettartama, vagy a belőlük származó gazdasági haszon eltérő, így eltérő értékcsökkenési kulcsok és módszerek alkalmazása szükséges. Például a repülőgép és annak motorjai, hajtóművei, egy repülőtéren a kifutópálya földterülete, a betonja és a kivilágítási rendszere vagy telefontársaságnál az átviteli berendezések elemei stb.

A használatba vételt követő ráfordítások elszámolása

A standard szerint a nyilvántartásba vétel után azok a költségek aktiválhatók, amelyek esetében az értéknövekedés a vállalkozásnak feltételezhetően további gazdasági előnyt okoz, azaz:

· a hasznos élettartam várhatóan meghosszabbodik

· a kapacitás bővül

· a végtermék minősége jelentősen javul a gépek részegységeinek javításával, felújításával

· az előállítási költségek jelentősen csökkennek új termelési folyamatok alkalmazásával.

Minden más aktiválás utáni költséget, amely a gazdasági haszon fenntartása vagy helyreállítása érdekében merül fel, ráfordításként kell elszámolni a felmerülésének időszakában. Ráfordításként elszámolandó költségek jellemzően:

· a javítási költségek

· a karbantartási költségek.

Ha az adott eszköz értékcsökkenése a tartalék, pótalkatrészek, illetve a használatba vételt követő ráfordítások aktiválásának hatása miatt megváltozik, akkor ez a standard szerint a „számviteli becslés változásának” minősül, amelynek kizárólag jövőbeni hatása van. Ez azt jelenti, hogy az értékcsökkenés összege a módosításokat, aktiválásokat követő időszaktól fog megváltozni, nem visszamenőlegesen kell újraszámítani.

A tárgyi eszközök értékelése a nyilvántartásba vételt követően:
értékcsökkenés és átértékelés elszámolása

A tárgyi eszközök értékelésére a nyilvántartásba vételt követően az IAS ajánlott módszerként, követendő eljárásként azt fogalmazza meg, hogy az eszközöket a könyvekben a bekerülési értékükön kell kimutatni csökkentve ezt a halmozott terv szerinti és terven felüli értékcsökkenés összegével.

A standard szerint megengedett alternatív módszer az eszközök átértékelése. Ekkor az eszközök a könyvekben átértékelt értéken szerepelnek: az átértékelés időpontjában megállapított piaci értéken, csökkentve ezt az átértékelt eszköz értéke alapján számított halmozott terv szerinti és terven felüli értékcsökkenés összegével.

A tárgyi eszközök terv szerinti értékcsökkenésének elszámolása

Az értékcsökkenés témakörének tárgyalása előtt ki kell térni az angol és magyar szóhasználat eltéréseire. Eltérő kifejezést használ az angol terminológia az immateriális javak és a tárgyi eszközök terv szerinti értékcsökkenésének kifejezésére. Az immateriális javak értékcsökkenésére az amortizáció (amortization), míg a tárgyi eszközök értékcsökkenésére az értékcsökkenés (depreciation) kifejezést alkalmazzák. Az amortizáció szélesebb körű fogalom az értékcsökkenésnél, ezzel jelölik például a halasztott bevételek visszaírását, de bizonyos pénzügyi eszközök diszkontált értékének kiszámításánál is e fogalmat használják.

A standard definiálja az értékcsökkenés, az értékcsökkenési leírás, az értékcsökkenésként leírható összeg, a maradványérték fogalmát. Értelmezi a hasznos és gazdasági élettartam közötti különbséget, példákat ad arra, milyen tényezőket kell figyelembe venni a hasznos élettartam meghatározásakor. Ezen fogalmak meghatározása a magyar szabályokkal lényegileg megegyező, így nem térünk ki ismertetésükre.

Az értékcsökkenés elszámolásának mind módszerét, mind időtartamát tekintve alá kell vetni az összemérés elvének, tehát az értékcsökkenési leírást, mint költséget olyan ütemben és módon kell elszámolni, ahogyan az eszközből származó bevételek várhatóan befolynak, realizálódnak.

A standard több értékcsökkenési leírási módszert mutat be, amelyek közül a vállalkozás választhat, de választásának tükröznie kell az eszköz megtérülésének, a gazdasági előny megszerzésének jellegét, ütemét.

Nem ítélhető meg egyértelműen, hogy a standardban rögzített módszerek kötelező jellegűek és csak ezen módszerek közül választhat a vállalkozás, vagy más egyéb módszerek is alkalmazhatók. Az IAS-ek filozófiáját tekintve, illetve az értékcsökkenés elszámolásának eddigiekben ismertetett szabályait figyelembe véve valószínű, hogy más, az egyes országok szabályozásában megengedett módszerek is alkalmazhatók.

A nevesített értékcsökkenési leírási módszerek a következők:

· lineáris módszer

· degresszív módszer, ezen belül az évek-száma-összege (számtani sor) módszere és a mértani sor módszere,

· teljesítményarányos módszerek

A standardban nem említett, gyakorlatban alkalmazott módszerek:

· a progresszív leírási módszer

· a töredék év módszere: akkor alkalmazható, ha viszonylag homogén csoportba tartozó eszközöket rendszeresen szerez be a vállalkozás. Az ilyen jellegű elszámolás célja, az értékcsökkenés számításának egyszerűbbé tétele. Elszámolása vagy úgy történik meg, hogy a beszerzés évében teljes évi értékcsökkenést számolnak, de az elidegenítés évében egyáltalán nem számolnak értékcsökkenést, vagy féléves értékcsökkenést számolnak a beszerzés és az elidegenítés évében is.

· Csoportos értékcsökkenés elszámolása: hasonló eszközök egy csoportba való rendezésekor alkalmazható. Az értékcsökkenést úgy számolja, mintha az eszközök egyetlen egységet képeznének.

· Összekapcsolt értékcsökkenés: ha a csoportba tartozó eszközök heterogének és különböző hasznos élettartammal rendelkeznek. Az értékcsökkenést úgy számolja, mintha az eszközök egyetlen egységet képeznének.

· A csoportos és az összekapcsolt értékcsökkenési leírási módszerek elszámolási sajátossága, hogy az eszköz értékesítésekor a halmozott értékcsökkenés a bruttó érték és a kapott pénz különbsége.

A hasznos élettartam valódiságát, az alkalmazott értékcsökkenési módszereket, leírási kulcsot rendszeresen ellenőriznie kell a vállalkozásnak, és ha jelentős változás valószínű az eszköz hasznos élettartamában vagy az elvárt megtérülési időhöz az eddigi becsléshez képest, akkor az adott időszaki és a következő időszaki értékcsökkenési leírási kulcsot módosítani kell.

Példa csoportos és összekapcsolt értékcsökkenés elszámolására

Határozza meg a tárgyévi értékcsökkenés összegét a következő esetekben!

A.
A vállalkozás telefonfülkéit csoportosan tartja nyilván, bekerülési értéke összesen 500.000 E Ft, a várható maradványérték összesen 100.000 E Ft, a csoportos értékcsökkenési leírás pedig 25%.

B.
A vállalkozás bútorai után összekapcsolt értékcsökkenést számít. A szekrény bekerülési értéke 1.450 E Ft, várható maradványérték 250 E Ft, a hasznos élettartam 8 év. Az asztal bekerülési értéke 440 E Ft, maradványértéke 40 E Ft, a várható élettartama 4 év. A székek bekerülési értéke 350 E Ft, maradványértéke 50 E Ft, a hasznos élettartama 5 év.

C.
Feltételezzük, hogy a telefonfülkék felét a vállalkozás egy évi használat után értékesíti 180.000 E Ft összegben. Könyveljük le az eseményt!

Megoldás:

A)
Telefonfülkék csoportos értékcsökkenése = (500.000 – 100.000) * 0,25 = 100.000 E Ft

B)
Az értékcsökkenés számítási alapja:

Szekrény = 1.450 –250 = 1.200 E Ft

Asztal = 440 – 40 = 400 E Ft

Székek = 350 – 50 = 300 E Ft

Az éves értékcsökkenés összege:

Szekrény = 1.200 E Ft/8 = 150 E Ft

Asztal = 400 E Ft/4 = 100 E Ft

Székek = 300 E Ft/5 = 60 E Ft

Összesen = 310 E Ft

Az összekapcsolt értékcsökkenési leírási kulcs = 310 E Ft/(1.450 + 440 + 350) = 13,8%

C)
Könyvviteli elszámolások:

T Pénzeszköz
180.000 E Ft

T Telefonfülkék halmozott értékcsökkenése
70.000 E Ft

K Telefonfülkék bruttó értéke
250.000 E Ft

Az értékesítéskor a halmozott értékcsökkenés a bruttó érték és a kapott pénz különbsége. Így ha a telefonfülkék halmozott értékcsökkenését egy évi használat után kiszámítjuk, látható, hogy az nem 70.000 E Ft-ot mutat, hanem 100.000 E Ft-ot! Ez azt jelenti, hogy a halmozott értékcsökkenési számla egyenleget mutat az eladott eszközök tekintetében is:

Halmozott értékcsökkenési számla egyenlege az eladott eszközállományra számítva = 

(T) 70.000 E Ft

(K) 50.000 E Ft

Egyenleg: (T) 20.000 E Ft, ami az értékesítés veszteségét jelenti!

T Ráfordítás
20.000 E Ft

K Halmozott értékcsökkenési leírás
20.000 E Ft

Ha az eszközök tényleges halmozott értékcsökkenése alapján kiszámítjuk a nettó értéket, akkor a következőt kapjuk: 250.000 E Ft – 50.000 E Ft = 200.000 E Ft könyv szerinti érték. Mivel az eladási ár 180.000 E Ft, így újból a fentiekben kiszámított 20.000 E Ft összegű veszteséget kapjuk.

A tárgyi eszközök átértékelése, valós érték kimutatása

Mint azt már említettük, az IAS szerint megengedett alternatív módszer az eszközök átértékelése, azaz az eszközök valós, piaci értéken történő kimutatása.

A valós értéken történő értékelés jelentőssége:

· múltbeli értékelés módszere nem kezeli az infláció, illetve árszínvonal változásának hatását

· így nem reális, nem valós vagyonértéket mutat

· az értékcsökkenés összege az eszköz jövőbeni pótlási költségét nem fedezi

· pótlólagos, nem várt tőkebevonásra lehet szükség, ami likviditási gondokat okozhat

Felmerülhet a kérdés, hogy napjainkban miért kiemelkedő jelentőségű a valós értéken történő értékelés kérdése problémája.

Az általános elfogadott és alkalmazott múltbeli értékelés módszere nem kezeli az infláció, illetve árszínvonal változásának hatását. Hosszú távon ezért azt eredményezi, hogy a mérlegben kimutatott vagyon egymással nem összehasonlítható bekerülési értékeket tartalmaz, illetve a vagyon mérlegértéke nem annak aktuális értékét mutatja.

A múltbeli értékelés azonban befolyásolja az eredmény kimutatását is. Egy múltbeli értéken nyilvántartott tárgyi eszköz értékcsökkenési leírása költséget múltbeli értéken mutatja. Az értékcsökkenés elszámolása az eszköz értékének jövőbeni pótlása érdekében történik. Azonban, a múltbeli értékelés miatt az eszköz értékcsökkenési leírása az árszínvonal emelkedését feltételezve azt jelenti, hogy az eszköz jövőbeni pótlása több erőforrást igényel, mint amilyen összeget a terv szerinti értékcsökkenés elszámolása fedezett. Ennek következtében még egy nyereséges vállalkozás is felélheti önmagát, és működésének, tevékenységének fenntartása érdekében új, pótlólagos hitelfelvételre, tőkebevonásra kényszerülhet. Ha a hitel felvétele vagy a tőke bevonása nem lehetséges, akkor ez a vállalkozás tönkremenetelét okozhatja.

A valós értéken történő értékelés minél szélesebb körben történő alkalmazása tehát a beszámolók külső felhasználóinak pontosabb képet adna a vállalkozás vagyoni, jövedelmi helyzetéről, ugyanakkor a vezetés és tulajdonosok is reálisabb, megbízhatóbb információkat kaphatnának a gazdasági döntéseik meghozatalához.

Értelmezése

Az IAS szerint az átértékelés esetén az eszközök mérlegben kimutatott értéke az átértékelés időpontjában megállapított piaci, valós értéket mutatja, csökkentve ezt az átértékelt eszköz értéke alapján számított halmozott terv szerinti és terven felüli értékcsökkenés összegével.

Az értékelés alapjai:

· Az átértékelt eszközök értékcsökkenésének alapja az átértékelt eszköz értéke.

· A piaci érték, valós érték (fair value) az IAS definíciója alapján az az összeg, amelyért egy adott eszköz gazdát cserélhet, vagy amellyel egy kötelezettséget rendezni lehet. Olyan összeg, amely tájékozott, üzletkötési hajlandóságot mutató, független felek között létrejövő, a szokásos piaci feltételeknek megfelelő tranzakció keretében kerül megállapításra.

· Az átértékelés esetén az átértékelést rendszeresen felül kell vizsgálni, meg kell bizonyosodni arról, hogy a nyilvántartási érték nem tér el lényegesen attól a piaci valós értéktől.

· Nem feltétlenül szükséges az évenkénti átértékelés.

Az eszközök átértékelésének gyakorisága attól függ, hogy az eszközök piaci értéke milyen gyorsan változik. Ha az átértékelt eszköz piaci, valós értéke lényegesen eltér a nyilvántartási értékétől, akkor további, újabb átértékelés szükséges. Azon eszközöknél, ahol a piaci, valós érték jelentősen és gyakran változik, évenkénti átértékelés szükséges. Ha a piaci, valós érték nem változik jelentősen, akkor elegendő a három-ötévenkénti átértékelés.

A standard kitér a főbb tárgyi eszköz csoportok átértékelésének módjára. Eszerint a földterületek és épületek piaci értéket (market value) jellemzően ingatlan-értékbecslő szakemberek állapítják meg különböző értékelési technikákat alkalmazva. A gépek és berendezések piaci értékét általában becsléssel állapítják meg. Ha az eszköz speciális, egyedi jellege, vagy korlátozott értékesítési lehetősége miatt a becslés nem végezhető el, akkor az értékcsökkenés utáni újrabeszerzési érték alapján kell a piaci értéket kalkulálni.

A valós érték megállapításának módszerei a tárgyi eszközökre vonatkozóan

Az átértékelés elvégzésére, a tárgyi eszközök valós értékének megállapítására számos megoldási lehetőség kínálkozik. A módszerek közül valamelyiknek a középpontjában az árváltozás kezelése és kimutatása áll, másoknak pedig a vásárlóerő változásának kifejezése. Ez utóbbi az átlagos árszínvonal emelkedés feletti összeget tekinti átértékelési különbözetnek. A gyakorlatban inkább az árváltozások hatásait számszerűsítő módszereket alkalmazzák.

A valós érték megállapításának módszerei:

· Újrabeszerzési ár

· Költségalapon (helyettesítési költség)

· Jövedelemalapon (jelenérték)

· Piaci árak alapján

Újrabeszerzési ár: e módszer arra törekszik, hogy egy adott eszköz pontos másának a költségeit határozza meg jelenlegi árakon. Ennek gyakorlati kivitelezése igen bonyolult, hiszen figyelmen kívül kellene hagyni a technológiai fejlődések árakra gyakorolt hatását, illetve azt a gazdasági környezetet és feltételrendszert, amelyben jelenleg az eszköz előállítható lenne.

Költségalapon (helyettesítési költség): ennek a módszernek nem az a célja, hogy az adott eszköz másának költségét meghatározza, hanem az, hogy az eszköznek a funkciója, kapacitása szerinti költségét kalkulálja a jelenleg érvényes árak alapján.

A helyettesítési, pótlási költség kalkulálásánál azonban figyelembe kell venni az idő múlásával összefüggő relatív veszteséget, vagy a teljes kapacitás már elhasznált részét, azaz az értékcsökkenés, vagyis a fizikai és erkölcsi avulás mértékét is. A fizikai, funkcionális avulás során az eszköz haszontermelő képessége csökken, míg az erkölcsi avulás a modernizációból eredő új eszközökhöz képest a piaci hátrányt tükrözi.

Jövedelemalapon (jelenérték): az eszközöket diszkontált jelenértéken mutatja, a jövőbeni nettó pénzáramokat számítva, amelyet várhatóan az eszköz szokásos üzletmenet esetén termel. A vagyontárgy értéke a tárgy élettartama során előállított nettó gazdasági haszon, azaz az eszköz által megtermelt jövedelmek jelenlegi értéke.

Piaci árak alapján: a módszer egyszerűsége korlátokat is jelent. Ideális esetben több hasonló árucserére áll rendelkezésre példa, de gyakran nincs hasonló ügylet a piacon. Bizonyos esetekben az eladás-vétel összege nyilvános, de ez egyben félrevezető is lehet, ha nem ismerjük az adás-vétel pontos feltételeit és körülményeit.

Példa a valós érték jövedelemalapon történő kiszámítására

Határozzuk meg az eszköz piaci (jövedelemalapon számított) értékét, ha az eszközünkkel elérni kívánt éves árbevételük 10 M Ft, üzemeltetési költségeink pedig évi 8 M Ft. Az eszköz használati időtartama 12 év. A 6. évben karbantartási munkák miatt az eszköz működése lecsökken, ennek következtében 1,2 M Ft összegű eredményt termel. Mennyi az eszköz jövedelemalapú értéke, ha a hasonló eszközök üzemeltetésétől elvárt hozam 12 %.

Megoldás:

A pénzáramokat táblázatba foglalva a következőket látjuk:

	Árbevétel
	+10
	+10
	+10
	+10
	+10
	+1,2
	+10
	+10
	+10
	+10
	+10
	+10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Évek
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
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	Költségek
	–8
	–8
	–8
	–8
	–8
	–
	–8
	–8
	–8
	–8
	–8
	–8

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Korrigáljuk a pénzáramokat úgy, hogy évente egyenlő összegű pénzáramlásokhoz jussunk (annuitás):

	Eredmény
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2
	+2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Évek
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Korrigáló tényező
	
	
	
	
	
	–0,8
	
	
	
	
	
	


A fenti pénzáramok jelenértékeként kiszámítható az eszköz jövedelemalapú értéke. (Az oktatási anyag mellékletében megtalálhatók a pénzügyi számításokhoz szükséges képletek.) A képletek eredményeit 1 Ft-ra vetítve táblázatokba foglalják, amelynek eredményeit szorzótényezőként (faktorként) használhatjuk.

Azonos összegű jövőbeni pénzáramok jelenértékére annuitásfaktort kell számítanunk. 1 egységnek 12 időszakra, 12%-os hozammal számítva az annuitásfaktora a pénzügyi táblázatok annuitásra vonatkozó adatait használva a következő:

	Évek száma/Elvárt hozam
	…
	12%
	…

	…
	
	
	

	12
	
	6,19437
	

	…
	
	
	


Ezt az összeget a következő rövidítéssel adhatjuk meg: (PVA;12%;12)=6,19437

Mivel a példánkban a hozam 2 egység, így ennek jelenértéke = +2*(PVA;12%;12)=+2*6,19437=12,38874 M Ft (PVA = annuitás faktorral kiszámított jelenérték)

Egy jövőbeni időpontban esedékes pénzáram jelenértékéhez jelenérték-faktort kell számítanunk. 1 egységnek a 6. időszakra, 12%-os hozammal számítva a jelenérték-faktora a pénzügyi táblázatok jelenértékre vonatkozó adatai használva a következő:

	Évek száma/Elvárt hozam
	…
	12%
	…

	…
	
	
	

	6
	
	0,50663
	

	…
	
	
	


Ezt az összeget a következő rövidítéssel adhatjuk meg: (PVF;12%;6) = 0,50663

Példánkban viszont nem 1 egységre, hanem –0,8 egységre kell a számításokat elvégezni, azaz –0,8*(PVF;12%;6) = –0,8*0,50663 = –0,405304 M Ft 

(PVF = jelenérték faktorral kiszámított jelenérték)

A két tényező alapján az eszköz piaci értéke a pénzáramok jelenértékével számítva:

PV = +2*(PVA;12%;12) + (–0,8*(PVF;12%;6)) = +2*6,19437 –0,8*0,50663 = 
= 12,38874–0,405304 = 11,98. Azaz az eszköz jövedelemalapú értéke kerekítve 12 M Ft körül van.

Az átértékelt eszközök elszámolási sajátosságai

Az IAS szerint az átértékelés módosítja az eszköz bekerülési értékét, halmozott értékcsökkenését és értékcsökkenési leírásának összegét is. Az átértékelési különbözet után a standard értelmében értékcsökkenést kell számolni, mivel így biztosítható, hogy az eszköz jövőbeni pótlásának költsége valós értéken szerepeljen a költségek között, így az eredményben.

Az átértékelt eszközök könyv szerinti érétkének módosítása az átértékelés időpontjában két módon kezelhető:

· A bruttó érték és a halmozott értékcsökkenés értékének módosítása az átértékelés arányával

· A nettó érték módosítása az átértékelt eszközértékre

A bruttó érték és a halmozott értékcsökkenés értékének módosítása az átértékelés arányával

A módszer szerint a halmozott értékcsökkenést újraszámítják az eszköz bruttó értékében bekövetkezett változással arányosan, majd mind a bruttó értéket, mind a halmozott értékcsökkenést ennek az aránynak megfelelően módosítják. Így a nyilvántartási érték az átértékelés után megegyezik az eszköz átértékelt értékével. Ezt a módszert általában akkor alkalmazzák, ha az átértékelést az értékcsökkenés utáni újrabeszerzési értékhez kapcsolódó index segítségével végzik.

Példa:

Egy eszköz hasznos élettartama 8 év, bekerülési értéke 24.000 EUR, beszerzése 2001. január 1-jén történt. Maradványérték nem került meghatározásra, lineáris leírási módszert alkalmaznak. 2004. január 1-jén az eszköz piaci, aktuális értéke bruttó helyettesítési költségen 30.000 EUR. A „bruttó” kifejezés azt jelenti, hogy a számításokban az eszköz elhasználódottságát még nem vették figyelembe.

Megoldás:

A számítás és a könyvelési tételek a következők:

· 2001-2004. január 1. között három év telt el, tehát az elhasználódottság alapján kiszámított aktuális érték = 5/8 x 30.000 EUR = 18.750 EUR

· Az eszköz nettó értéke a harmadik év végén = 24.000 EUR – 3 x 3.000 EUR = 15.000 EUR

· Az átértékelés aránya = 18.750 EUR/15.000 EUR = 1,25

A bruttó értéket módosítani kell ezzel az aránnyal = 24.000 EUR x 1,25 – 24.000 EUR = 
= 6.000 EUR

A halmozott értékcsökkenést is módosítani kell ezzel az aránnyal = 9.000 EUR x 1,25 – 9.000 EUR = 2.250 EUR

· Könyvviteli elszámolások:

A bruttó érték átértékelésének elszámolása

T Tárgyi eszköz bruttó értéke
6.000 EUR

K Értékelési tartalék
6.000 EUR

A halmozott értékcsökkenés átértékelése

T Értékelési tartalék
2.250 EUR

K Tárgyi eszköz halmozott értékcsökkenése
2.250 EUR

Összevontan könyvelve:

T Tárgyi eszköz bruttó értéke
6.000 EUR

K Tárgyi eszköz halmozott értékcsökkenése
2.250 EUR

K Értékelési tartalék
3.750 EUR

Az eszköz bruttó értéke átértékelést követően = 24.000 EUR + 6.000 EUR = 30.000 EUR

A halmozott értékcsökkenés az átértékelést követően = 9.000 EUR + 2.250 EUR = 11.250 EUR

A nettó érték az átértékelést követően = 18.750 EUR, ami az elhasználódottságot tükröző valós értéknek felel meg.

Az átértékelés mérlegre gyakorolt hatását a következő példával szemléltetjük:

A vállalkozás ingatlanához alapításkor apportként jutott hozzá 10.000 E Ft értékben. Az ingatlan piaci ára számításaink szerint 12.000 E Ft. Az ingatlan után eddig elszámolt értékcsökkenési leírás 500 E Ft. Az újbeszerzési ár szerint ez 500*1,2 = 600 E Ft lenne.

A pénzügyi kimutatásokban szereplő adatok:

	Nyitómérleg

	Ingatlanok = 10.000 E Ft
	Részvénytőke = 10.000 E Ft

	
	

	Zárómérleg

	Ingatlanok = 9.500 E Ft
	Részvénytőke = 10.000 E Ft

	Egyéb eszközök = 3.500 E Ft
	Eredménytartalék = 3.000 E Ft


Megoldás:

Az értékelési különbözetek levezetése a mérlegben:

	Megnevezés
	Könyv szerinti értéken
	Átértékelések
	Piaci értéken
	Az esemény leírása

	Ingatlanok
	9.500
	+2.000 – 100 = +1.900
	11.400
	Az ingatlanok piaci értéke miatt növelni kell a bekerülési értéket +2.000 E Ft-tal, és csökkenteni kell 100 E Ft értékcsökkenési leírással, ami a felértékelésre jut.

	Egyéb eszközök
	3.500
	-
	3.500
	

	Eszközök összesen
	13.000
	+ 1.900
	14.900
	

	Részvénytőke
	10.000
	-
	10.000
	

	Eredménytartalék
	3.000
	-
	3.000
	

	Értékelési tartalék
	0
	+ 1.900
	1.900
	

	Források összesen
	13.000
	+ 1.900
	14.900
	


A nettó érték módosítása az átértékelt eszközértékre

A módszer szerint első lépésként a halmozott értékcsökkenés összegét az eszköz bruttó értékével szemben elszámolva a könyvekből kivezetik. Ezt követően az eszköz nettó értékét módosítják annak átértékelt értékére. Ezt a módszert alkalmazzák például az épületek piaci értékének megállapításánál.

Kissé torzítja a könyvelési adatokat, információt ez a módszer, hiszen a halmozott értékcsökkenés és a bruttó érték arányából az eszköz elhasználódottságának mértékére lehet következtetni. Ha viszont a halmozott értékcsökkenést visszavezették a bruttó értékkel szemben, akkor ez a mutató nem számítható. (Ez elsősorban a tárgyi eszközöknél jelentős információ, immateriális javak esetében információtartalma nem reveláns.)

Példa:

Könyveljük le az előző módszer szerinti példa adatait e módszer alapján!

Megoldás:

A halmozott értékcsökkenés összegének visszavezetése

T Tárgyi eszköz halmozott értékcsökkenése
9.000 EUR

K Tárgyi eszköz bruttó értéke
9.000 EUR

Az átértékelési különbözet elszámolása

T Tárgyi eszköz bruttó értéke
3.750 EUR

K Értékelési tartalék
3.750 EUR

(18.750 EUR – 15.000 EUR = 3.750 EUR)

Az eszköz bruttó értéke átértékelést követően = 24.000 EUR – 9.000 EUR + 3.750 EUR = 18.750 EUR

A halmozott értékcsökkenés az átértékelést követően = 9.000 EUR – 9.000 EUR = 0 EUR

A nettó érték az átértékelést követően = 18.750 EUR, ami az elhasználódottságot tükröző valós értéknek felel meg.

A realizált értékelési tartalék értelmezése, elszámolása

· Az értékelési tartalék összegének az a része, amely realizálódik, közvetlenül az eredménytartalékba kerül átvezetésre, nem érinti, és nem is érintheti az eredménykimutatást.

· A teljes értéknövekmény az eszköz könyvekből történő kivezetésekor (selejtezésekor) vagy értékesítésekor realizálódhat.

· Az eszköz használata során is realizálódhat az elszámolt értéknövekmény: ilyenkor a realizált összeg nem más, mint az átértékelt eszköz értéke alapján számított értékcsökkenés és az eredeti eszközérték alapján számított értékcsökkenés különbsége.

E lépés azzal indokolható, hogy az eredménykimutatásban az értékcsökkenési leírás összege az átértékelés hatására magasabb lett az előző időszakok értékcsökkenésénél, ami biztosítja az eszköz pótlási költségének valós értéken történő kimutatását. A mérleg eszköz oldalán is valós értéken szerepelnek az átértékelt eszközök. A forrás oldalon az értékelési tartalék mutatja az átértékelés teljes – realizált és nem realizált – összegét, de az értékcsökkenési többletnek a kiigazításaként a realizált összeget át kell vezetni az eredménytartalékba, így az értékelési tartalékban kizárólag a nem realizált hányad marad.

Példa a realizált értékelési tartalék elszámolására

Az előző példa gondolatmenetét követve számítsuk ki és könyveljük le a következő év értékcsökkenésének összegét! Az elsőként bemutatott elszámolási módot alkalmaztuk az átértékelés kimutatására.

Megoldás:

Az átértékelt eszköz értékcsökkenési leírásának alapja = 30.000 EUR – 11.250 EUR = 18.750 EUR. Ezt az összeget kell a fennmaradó hasznos élettartam alatt leírni. A fennmaradó hasznos élettartam 5 év. Az éves értékcsökkenés = 18.750 EUR/5 év = 3.750 EUR.

A 2004. évi értékcsökkenés elszámolása

T Értékcsökkenési leírás
3.750 EUR

K Tárgyi eszközök értékcsökkenése
3.750 EUR

Az IAS logikája alapján az eszköz használatával az átértékelési különbözet egy része realizálódik, ennek összege a következőképpen számítható:

Átértékelt eszköz éves értékcsökkenése = 3.750 EUR

Át nem értékelt eszköz éves értékcsökkenése = 3.000 EUR

A különbség a realizálódott átértékelés összege, amit közvetlenül az eredménytartalékkal szemben kell elszámolni, eredménykimutatásban nem jelenhet meg.

T Értékelési tartalék
750 EUR

K Eredménytartalék
750 EUR

Az értékelési tartalék alakulása a következő:

Az átértékelés során feltárt értékelési tartalék
= 3.750 E Ft

Ebből realizált 2004. évben
750 E Ft

Egyenleg, a még nem realizált összeg
3.000 E Ft

Egyéb értékelésre vonatkozó előírások:

· terven felüli értékcsökkenés visszavezetése, illetve elszámolása az átértékelt eszköz esetében is kötelező

· ha a vállalkozás él az átértékelés lehetőségével, akkor az egész eszközcsoportot, amelybe az adott eszköz sorolható át kell értékelni

· minden egyes átértékeléskor a maradványértéket újból meg kell állapítani.

Az átértékelés elszámolása a terven felüli értékcsökkenés figyelembe vételével

Ha az eszköz után terven felüli értékcsökkenés kerül elszámolásra, amit ráfordításként kell elszámolni, akkor az átértékelés növekedésének elszámolásakor elsőként a terven felüli értékcsökkenés összegét kell visszaírni bevételként, az elszámolt ráfordítás összegéig. Ezt követően kapjuk meg az átértékelés alapjául szolgáló eszközértéket, és számolhatjuk el az átértékelési különbözet fennmaradó összegét a saját tőkében.

Ha az eszköz átértékelésre került, de a következő időszakokban az átértékelés összege az eszköz értékét csökkenti, akkor elsőként az elszámolt átértékelés összegét kell visszavezetni az értékelési tartalékkal szemben, annak az adott eszközhöz kapcsolódó összegéig. Majd, ha az így kapott könyv szerinti érték még mindig magasabb az átértékeléskor megállapított valós értéknél, akkor a különbségüket el kell számolni terven felüli értékcsökkenésként a ráfordítások között.

Ilyen jellegű előírást a magyar számviteli törvény is tartalmaz.

Az átértékelés alkalmazásának hatóköre

A standard előírja, hogy ha a vállalkozás él az átértékelés lehetőségével, akkor az egész eszközcsoportot, amelybe az adott eszköz sorolható át kell értékelni. Az eszközcsoporthoz tartozó eszközöket azért kell egyidejűleg átértékelni, hogy a pénzügyi kimutatásokban szereplő eszközértékek ne különböző időpontra vonatkozzanak, elkerülhető legyen, hogy csak bizonyos eszközök kerültek átértékelésre, és így egyes eszközök múltbeli értéken, míg más eszközök valós piaci értéken szerepelnek a beszámolóban.

A maradványértékek kezelése átértékelés esetén

Az előírás szerint minden egyes átértékeléskor a maradványértéket újból meg kell állapítani. Ez úgy végezhető el, hogy olyan hasonló eszközök megtérülési értékére vonatkozó információt keresnek, amelyek az átértékelés időpontjában érik el a hasznos élettartamuk végét, és amelyeket előzőleg az átértékelt eszközhöz hasonló céllal használtak.

A tárgyi eszközök terven felüli értékcsökkenésének értelmezése, elszámolása

Az angol terminológiában használt értékvesztés (impairement loss) fogalom a magyar számviteli törvény terven felüli értékcsökkenés fogalmának felel meg a tárgyi eszközök és immateriális javak esetében.

Terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni egy adott eszközre, ha annak könyv szerinti értéke magasabb a megtérülési értékénél. A megtérülési értéket két módon kell kalkulálni:

· a nettó eladási érték: az eszköz piaci, valós értéke csökkentve azt a várhatóan felmerülő értékesítési költségekkel

· vagy a használati érték: az eszközzel kapcsolatos jövőbeni várható pénzáramok diszkontált jelenértéke alapján

A terven felüli értékcsökkenés összegének kiszámításához a könyv szerinti értékből ki kell vonni a nettó eladási érték vagy a használati érték közül a magasabb összeget.

A standard szerint a vállalkozásoknak minden beszámoló elkészítését megelőzően meg kell vizsgálnia, hogy terven felüli értékcsökkenésre (értékvesztésre) utaló jelek, körülmények fennállnak-e. Részletesen ismerteti azokat a körülményeket, amelyek terven felüli értékcsökkenés elszámolására utalhatnak, például az eszköz piaci értéke jelentősen csökken, nagyobb mértékben, mint az az eszköz elavultsága alapján elvárható lenne, vagy a technológiai, piaci, gazdasági hatások az eszközre vonatkozóan kedvezőtlenek, stb.

A terven felüli értékcsökkenés elszámolása ráfordításként történik. Az IAS nem rögzíti, hogy a ráfordításokkal szemben az eszköz értékcsökkenési számláját vagy a bruttó értéket mutató számlát kell alkalmazni, de szerencsésebb megoldás az értékcsökkenési számla alkalmazása.

Az IAS nem tartalmazza a tartósság és jelentősség kritériumát a terven felüli értékcsökkenés (értékvesztés) elszámolásához.

A tárgyi eszközök használatból történő kivonása, értékesítése

A tárgyi eszközöket a nyilvántartásokból ki kell vezetni, ha az adott eszköz értékesítésre kerül, vagy véglegesen kivonják a használatból és a jövőben további bevétel nem származik értékesítéséből, illetve használatából.

Az aktív használatból kivont, de még nem selejtezett, értékesített eszközt a könyvekből történő kivezetésig az eszköz könyv szerinti értékén kell nyilvántartani, és legalább minden pénzügyi év végén a vállalkozásnak meg kell vizsgálnia a terven felüli értékcsökkenés elszámolásának lehetőségét.

A könyv szerinti érték és az értékesítés nettó bevételének, illetve a használatból történő kivonás becsült nettó bevételének különbségét bevételként vagy ráfordításként kell elszámolni.

Példa tárgyi eszközök értékesítésére

Egy vállalkozás 2001. január 1-jén beszerzett egy berendezést 10.000 EUR összegben. Az eszköz várható hasznos élettartama 5 év, maradványértéke nulla, az értékcsökkenést lineáris módszerrel számítják. Az eszközt 2003. december 31-én értékesítik 5.000 EUR összegért.

Megoldás:

Az értékesítés elszámolása

T Vevő követelések
5.000 EUR

T Berendezések értékcsökkenése
6.000 EUR

K Berendezések
10.000 EUR

K Értékesítés nyeresége
1.000 EUR

